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1. 자기상관 1

11주차 3차시 :  R 실습(자기상관 1)
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1.자기상관 1
① DW 검정
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1.자기상관 1
② LM 검정

(예) 다음과 같은 식에 대한 LM 검정은 다음과 같은 순서로 함

𝑌𝑡 = 𝛽1 + 𝛽2𝑋2𝑡 + 𝛽3𝑋3𝑡 + 𝑢𝑡 ⓐ

𝑢𝑡 = 𝜌𝑢𝑡−1 + 𝑒𝑡

- 1단계 : ⓐ식의 모형을 추정한 후 다음과 같은 잔차를 구함

 𝑢𝑡 = 𝑌𝑡 −  𝛽1 −  𝛽2𝑋2𝑡 −  𝛽3𝑋3𝑡 ⓑ

- 2단계 : ⓑ식에서 구한 잔차를 ⓐ식에 포함되어 있는 설명변수와  𝑢𝑡−1에 대
해 다음과 같은 회귀모형을 추정하는데 이를 보조회귀식(auxiliary 
regression)이라고 함

 𝑢𝑡 = 𝛼1 +  𝛼2𝑋2𝑡 +  𝛼3𝑋3𝑡 + 𝜌 𝑢𝑡−1 + 𝜈𝑡

- 이 경우 검정하고자 하는 귀무가설은 𝐻0: 𝜌 = 0 즉, 자기상관이 없다는 것이
며, 귀무가설 하에서 다음의 LM 검정통계량과 그 분포를 구할 수 있음

𝐿𝑀 = 𝑛 𝑅2 ~𝜒1
2

- 단, n은 관측치의 수, 𝑅2는 보조회귀식의 결정계수이며 𝜒2-분포의 자유도는
1임
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1.자기상관 1(b2-ch5-1-rev.R)
(download from http://kanggc.iptime.org/em/em.html)

(계속)

#LM test

n<-length(res)

lres.t<-ts(append(res.t[1:24], 0, after=0))

(res.aux<-lm(res.t~gdp+lres.t))

lm<-n*summary(res.aux)$r.squared

lm

(pchisq(lm, df=1, lower.tail=F))

library(tigerstats)

par(mfrow=c(3,1))

pchisqGC(3.841459, df=1, region="above", graph=T)

pchisqGC(2.705543, df=1, region="above", graph=T)

pchisqGC(3.122012, df=1, region="above", graph=T)

library(stargazer)

library(lmtest)

library(orcutt)

sample1<-("http://kanggc.iptime.org/book/data/ar.txt")

sample1_dat<-read.delim(sample1,header=T)

consume<-ts(sample1_dat$consume, start=c(1995.1), frequency=4)

gdp<-ts(sample1_dat$gdp, start=c(1995.1), frequency=4)

ols.res<-lm(consume~gdp)

summary(ols.res)

res<-resid(ols.res)

res

lres<-append(res[1:24], 0, after=0)

lres

res.t<-ts(res)

lres.t<-ts(append(res.t[1:24], 0, after=0))

plot(res,main="Residual plotting(u(t) vs. time)",xlab='time')

plot(lres,res,main="Residual plotting(u(t) vs. u(t-1))")

abline(h=0, v=0)

#DW test

dwtest(ols.res)
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